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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T  Drucksache 20/1561 
Landtag (zu Drs. 20/1481) 
20. Wahlperiode 30.08.22 

Mitteilung des Senats vom 30. August 2022 

Rechte und rassistische Gewalt im Land Bremen im Jahr 2021 

Die Fraktion DIE LINKE hat unter Drucksache 20/1481 eine Kleine Anfrage zu 
obigem Thema an den Senat gerichtet. 

Der Senat beantwortet die vorgenannte Kleine Anfrage wie folgt: 

1. Wie viele Straftaten wurden 2021 in dem Bereich politisch motivierte Kri-
minalität („PMK-rechts“) insgesamt registriert?  

a) Gewalttaten 

Es wurden innerhalb des Anfragezeitraums sechs Gewaltdelikte ver-
zeichnet. 

b) Terroristischen Straftaten 

Terroristische Straftaten wurden innerhalb des Anfragezeitraums 
nicht erfasst. 

c) Störung der Totenruhe 

Sachverhalte wegen Störung der Totenruhe wurden innerhalb des 
Anfragezeitraums nicht erfasst. 

d) Bildung einer kriminellen Vereinigung 

Strafanzeigen wegen Bildung einer kriminellen Vereinigung wurden 
innerhalb des Anfragezeitraums nicht erfasst. 

e) Bedrohung 

Es wurden im Anfragezeitraum acht Bedrohungssachverhalte erfasst. 

f) Hate Speech/Gewalt im Netz 

Die Begriffe „Hate Speech“ beziehungsweise Gewalt im Netz sind 
nicht im Katalog des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes politisch 
motivierter Kriminalität (KPMD-PMK) hinterlegt/definiert. Zu Recher-
chezwecken wurden daher zunächst alle rechtsradikal oder rechtsext-
remistisch motivierten Delikte in Verbindung mit dem Tatmittel 
Internet gezählt und ausgewiesen.  

Im zweiten Schritt wurde das Ergebnis um jene rechtsradikal oder 
rechtsextremistisch motivierten Straftaten eingeschränkt, die explizit 
der Kategorie Hasskriminalität zugewiesen wurden. 

Hasskriminalität bezeichnet dabei politisch motivierte Straftaten, 
wenn in Würdigung der Umstände der Tat und/oder der Einstellung 
der Täter:innen Anhaltspunkte dafür vorliegen, dass sie aufgrund von 
Vorurteilen der Täter:innen – bezogen auf Nationalität, ethnische Zu-
gehörigkeit, Hautfarbe, Religionszugehörigkeit/Weltanschauung, so-
zialen Status, physische und/oder psychische Behinderung oder Be-
einträchtigung, Geschlecht/geschlechtliche Identität, sexuelle Orien-
tierung oder äußerem Erscheinungsbild – begangen werden. 
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Die Delikte können verschiedener Art sein und somit auch unter den 
Fragen 1e), 1g) und 1h) (Bedrohung, Beleidigung und sonstigen Straf-
taten) enthalten sein. 

— Recherche I: Alle rechtsradikal oder rechtsextremistisch motivier-
ten Straftaten in Verbindung mit dem Internet: 25 Delikte. 

— Recherche II: Alle rechtsradikal oder rechtsextremistisch moti-
vierten Straftaten mit der expliziten Zuordnung zu Hasskrimina-
lität und in Verbindung mit dem Internet: 18 Delikte. 

g) Beleidigung 

Es wurden 24 Fälle der Beleidigung gemäß § 185 Strafgesetzbuch 
(StGB) dokumentiert. 

h) Sonstigen Straftaten 

Innerhalb des relevanten Zeitraums ließen sich insgesamt 173 Fälle 
für den Bereich der „sonstigen Straftaten“ dokumentieren. Hierbei 
handelt es sich um alle anderen rechtsradikal oder rechtsgerichtete 
Straftaten, die nicht in 1a) bis 1g) aufgeführt wurden. 

StGB § 86a 1 105 
StGB § 130 2 43 
StGB § 303 3 12 
StGB § 126 4 9 
StGB § 243 5 1 
StGB § 242 6 1 
StGB § 111 7 1 
VersG §§ 21 ff. 1 

1 § 86a StGB: Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger und ter-
roristischer Organisationen 

2 § 130 StGB: Volksverhetzung 

3 § 303 StGB: Sachbeschädigung 

4 § 126 StGB: Störung des öffentlichen Friedens durch Androhung von Straf-
taten  

5 § 243 StGB: besonders schwerer Fall des Diebstahls 

6 § 242 StGB: Diebstahl 

2. Welche dieser Taten galten Geflüchteten oder Asylbewerber:innen? Bitte 
aufschlüsseln unter der Angabe von 

a) Anzahl der Opfer unter Angabe des Herkunftslandes, Geschlechts 
und Alters, 

b) Anzahl der Verdächtigen unter Angabe des Geschlechtes und Alters. 

Die angefragten Informationen lassen sich der nachfolgenden „Ta-
belle 1 Straftaten PMK-rechts (Flüchtlinge und Asylbewerber:innen)“ 
entnehmen (vergleiche auch Tabelle 2/Anlage 1). Einige der gefor-
derten Informationen ließen sich nur durch eine zusätzliche Recherche 
im Vorgangsbearbeitungssystem @rtus feststellen. Innerhalb des Kri-
minalpolizeilichen Meldedienstes politisch motivierter Kriminalität 
basiert die Auswertung auf den Parametern „Angriffsziel Unterbegriff 
Asylbewerber/Flüchtling“ und/oder „Themenfeld Unterthema: Aus-
länder-/Asylthematik“ und/oder „Themenfeld Unterthema: Unter-
bringung von Asylbewerbern“.  
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Tabelle 1 Straftaten PMK-rechts (Flüchtlinge und Asylbewerber:innen) 

Nr. Opfer  
Anz. 

Opfer  
Herkunft 

Opfer 
m/w/d 

Opfer  
Altersklasse 

TV  
Anz. 

TV 
m/w/d 

TV  
Altersklasse 

25 1 Deutschland m Erwachsene 30 bis unter 50 
Jahre 

1 m Erwachsene über 
50 Jahre 

62 2 
Österreich/ 
Deutschland w/w 

Jungerwachsene 21 bis unter 
30 Jahre 1 m 

Erwachsene 30 bis 
unter 50 Jahre 

114 1 Eritrea m Erwachsene 30 bis unter 50 
Jahre 

1 m - 

* - - - - 1 - - 
* Es handelt sich hierbei um eine Straftat (Volksverhetzung nach § 130 StGB) vor einem 
Wohnheim für geflüchtete Menschen in Bremen, welche mangels Hinweisen zur tatver-
dächtigen Person dem Auffang-Phänomenbereich „nicht zuzuordnen“ zugewiesen 
wurde. Der Vorgang wird jedoch als relevant im Sinne der Anfrage erachtet und daher 
in dieser Tabelle aufgeführt. 

Nr. 25 der Tabelle 1 sowie Tabelle 2:  

Es handelt sich vorliegend um einen Fall der Beleidigung einer männlichen 
Person, deutscher Herkunft, in der Altersklasse 30 bis unter 50 Jahre (§ 185 
StGB). Die Tat steht im Zusammenhang mit der Thematik Ausländer/Asyl. Bei 
dem Tatverdächtigen handelt es sich um einen Erwachsenen über 50 Jahre. 
Der Vorgang ist dem Themenfeld der Hasskriminalität sowie den Unterkatego-
rien „Fremdenfeindlich“, „Ausländerfeindlich“ zuzuordnen.  

Nr. 62 der Tabelle 1 sowie Tabelle 2:  

Das Opfer, eine weibliche Person (Herkunft Österreich) in der Altersklasse 21 
bis unter 30 Jahre, wurde durch einen männlichen Täter (Altersklasse 30 bis 
unter 50 Jahre) beleidigt (§ 185 StGB). Die Tat steht im Zusammenhang mit der 
Thematik Ausländer/Asyl. Der Vorgang ist dem Themenfeld der Hasskrimina-
lität sowie den Unterkategorien „Fremdenfeindlich“, „Ausländerfeindlich“ zu-
zuordnen.  

Nr. 114 der Tabelle 1 sowie Tabelle 2: 

Das Opfer, eine männliche Person mit Herkunft aus Eritrea (Altersgruppe 30 
bis unter 50 Jahre), wurde durch einen männlichen Täter im Sinne des § 185 
StGB beleidigt (Angaben zum Täter unbekannt). Die Beleidigungshandlung 
steht im Zusammenhang mit rassistischen Inhalten und der Thematik Auslän-
der/Asyl. Der Vorgang ist dem Themenfeld der Hasskriminalität sowie den Un-
terkategorien „Fremdenfeindlich“, „Rassismus“, „Ausländerfeindlich“ zuzu-
ordnen.  

3. Um welche Straftatbestände handelte es sich bei den unter 1 und 2 aufge-
führten Angriffen jeweils? Bitte darstellen nach 

a) Ort (Stadtgemeinde), 

b) Kurzsachverhalt, 

c) Kategorie des Feldes Hasskriminalität (rassistisch, antisemitisch, Ge-
walt gegen Linke, Gewalt gegen sonstige politische Gegner:innen), 

d) Vorfall im öffentlichen Raum oder im eigenen Wohnraum. 

Die statistische Erfassung von politisch motivierten Kriminalitäts-
Sachverhalten richtet sich nach den bundeseinheitlichen und durch 
das Bundeskriminalamt (BKA) vorgegebenen KTA PMK (Kriminaltak-
tische Anfrage in Fällen politisch motivierter Kriminalität) Richtlinien. 
Für die Kategorisierung eines Sachverhaltes stellen die vorhandenen 
Instrumente des KTA-Erfassungskataloges (Erfassungskatalog krimi-
naltaktische Anfrage) insofern das maßgebende Kriterium dar.  
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Die in der Fragestellung zu Nummer 3 genannten Themengebiete 
„Gewalt gegen Linke“ und „Gewalt gegen sonstige politische Geg-
ner:innen“ sind im weiteren Sinne und unter Bezugnahme auf den 
bundesweit einheitlichen KTA-Erfassungskatalog nicht dem Themen-
feld „Hasskriminalität“, sondern dem Themenfeld „Konfrontation/Po-
litische Einstellung“ zuzuordnen. Diese Zuordnung im weiteren Sinne 
begründet sich aus dem Umstand, dass der Begriff „Gewalt“ (das 
heißt strafrechtlich relevante Gewaltsachverhalte wie zum Beispiel 
Körperverletzungsdelikte, Totschlag) innerhalb des jeweiligen The-
menfeldes keine spezifische und automatisiert auswertbare Abbil-
dung erfährt. Stattdessen werden innerhalb des Themengebietes 
„Konfrontation/Politische Einstellung“ lediglich die weiterführenden 
Kategorien „gegen links“ beziehungsweise „gegen sonstige politi-
sche Gegner:innen“ für Auswertezwecke ausgewiesen.  

Für die zahlenmäßige Darstellung von Gewalttaten gegen Linke und 
sonstige politische Gegner:innen im Sinne der Anfrage bedarf es fol-
gerichtig zunächst einer händischen Auswertung aller PMK-rechts 
Gewalttaten. In einem nächsten Schritt lässt sich eine Bewertung da-
hingehend vornehmen, ob die eruierten Sachverhalte faktische Be-
züge zu dem Themenfeld „Konfrontation/Politische Einstellung“ so-
wie zu der Kategorie „gegen links“ beziehungsweise „gegen sonstige 
politische Gegner:innen“ aufweisen.  

Für die Beantwortung der Anfrage erfuhren die unter Ziffer 1 a) für 
das Jahr 2021 abgebildeten sechs „PMK rechts“-Gewalttaten eine 
händische Auswertung. Lediglich für eine Gewalttat aus 2021 ließ sich 
im Weiteren sowohl zu dem Themenfeld „Konfrontation/Politische 
Einstellung“, als auch zu der Kategorie „gegen links“ ein entspre-
chender Bezug feststellen (siehe Ziffer 181 unter Anlage 1 „PMK De-
likte Rechts 2021 Bremen“). Vorliegend handelt es sich um eine Kör-
perverletzung mit Bezug zur Covid-19-Pandemie. 

Ob eine Tat im privaten Wohnraum oder im öffentlichen Raum verübt 
wurde, wird nicht systematisch in der kriminaltaktischen Anfrage in 
Fällen politisch motivierter Kriminalität erfasst. Von einer Aufgliede-
rung wird daher abgesehen. 

Alle übrigen Antworten zur Frage 3 lassen sich gesammelt der Anlage 
1 entnehmen. 

4. Zu welchen Fällen wurde eine Pressemitteilung der Polizei herausgege-
ben? 

Die entsprechenden Fälle der sind ebenfalls der Anlage 1 zu entnehmen. 

5. Wie bewertet der Senat derzeit das öffentliche Interesse zu rechten Straf-
taten, und wie spiegelt sich dies in der aktuellen Pressearbeit der Polizei-
ortsbehörden wider? 

Der Senat verurteilt rechte und rassistische Gewalt aufs Schärfste. Ange-
zeigte Straftaten werden konsequent verfolgt. Von den Polizeien des Lan-
des Bremen wird grundsätzlich niederschwellig über politisch motivierte 
Kriminalität informiert. Dabei spielt die politische oder religiöse Ausrich-
tung keine Rolle.  

6. Wie viele der in Frage 1 genannten Fälle wurden von der Staatsanwalt-
schaft zur Anklage gebracht? 

Zu den zu Frage 1 genannten Ermittlungsverfahren hat die Staatsanwalt-
schaft folgende Erledigungsarten mitgeteilt:
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8 § 170 Absatz 2 StPO Entscheidung über eine Anklageerhebung 

9 § 153 Absatz 1 StPO Absehen von der Verfolgung bei Geringfügigkeit 

10 § 153a Absatz 1 StPO Absehen von der Verfolgung unter Auflagen und Wei-
sungen 

11 § 154 StPO Teileinstellung bei mehreren Taten 

Manche Ermittlungsverfahren wurden von der Staatsanwaltschaft oder 
dem Gericht miteinander verbunden, sodass es zu Abweichungen hin-
sichtlich der Gesamtanzahl kommen kann. 18 noch nicht erfasste Verfah-
ren befinden sich noch in polizeilicher Bearbeitung. 

7. Bei wie vielen der in Frage 1 registrierten Fälle wurde ein Gerichtsurteil 
oder eine außergerichtliche Einigung erreicht? 

Soweit in den zu Frage 1 genannten Ermittlungsverfahren Anklage erho-
ben oder ein Strafbefehl beantragt wurde, hat die Staatsanwaltschaft fol-
gende gerichtlicher Verfahrensausgänge mitgeteilt: 

Art der Erledigung Anzahl der Verfahren 
Noch bei Gericht anhängig 16 
Antrag auf Strafbefehl abgelehnt 1 
Rechtskräftiger Strafbefehl  19 
Rechtskräftige Verurteilung 3 
Freispruch - 
Einstellungen 
davon gemäß 

4 
 

 § 153 Abs. 2 StPO 12 1 
 § 153a Abs. 2 StPO 13 1 
 § 205 StPO 14 2 

12 § 153 Absatz 2 StPO Absehen von der Verfolgung bei Geringfügigkeit (nach 
Klageerhebung) 

13 § 153a Absatz 2 StPO Absehen von der Verfolgung unter Auflagen und Wei-
sungen (nach Klageerhebung) 

14 § 205 StPO Strafantragsdelikt 

Eine Übersicht zu den Delikten ist als Anlage beigefügt. 

Art der Erledigung Anzahl der Verfahren 
Anklage 10 
Antrag auf Erlass eines Strafbefehls 33 
Noch anhängig 9 
Art der Erledigung Anzahl der Verfahren 
Noch nicht erfasst 18 
Abgabe an eine andere  
Staatsanwaltschaft 2 
Einstellungen 
davon gemäß: 

122 
 

 Art der Erledigung Anzahl der Verfahren 
 § 170 Absatz 2 StPO 8 111 
 § 153 Absatz 1 StPO 9 4 
 § 153a Absatz 1 StPO 10 1 
 § 154 Absatz 1 StPO 11 6 



 

Tabelle 1 PMK Delikte Rechts 2021 Bremen 

Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

1 Bremerhaven STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 
2 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit islamfeindlichen  

Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich,  
Islamfeindlich  

3 Bremen STGB § 126 Schreiben/Brief mit ABC-Anscheinsstoff und  
rechtsextremen Symbolen/Inhalten. Nein   VG/000051/21 

4 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 
5 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   

 

6 Bremen STGB § 241 Bedrohung und Beleidigung von Personen mit  
rassistischen Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich
,  
Antiziganistisch VG/000076/21 

7 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 
8 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Symbole ausgestellt/verbreitet. Nein   

 
9 Bremen STGB § 126 Schreiben/Brief mit ABC-Anscheinsstoff und  

rechtsextremen Symbolen/Inhalten. Nein   
 

10 Bremen STGB § 126 Schreiben/Brief mit ABC-Anscheinsstoff und  
rechtsextremen Symbolen/Inhalten. Nein   VG/000110/21 

11 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 
12 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   

 



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

13 Bremen STGB § 241 Bedrohung einer Person mittels Schreiben/Brief 
mit rassistischen Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

14 Bremen STGB § 185 Bedrohung einer Person mittels Schreiben/Brief 
mit rassistischen Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

15 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Symbole ausgestellt/verbreitet. Nein   
 

16 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 
17 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   

 
18 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   

 
19 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mittels Schreiben/Brief 

mit rassistischen Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich,  
Ausländerfeindlich  

20 Bremerhaven STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 
21 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Symbole ausgestellt/verbreitet. Nein   

 
22 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   

 
23 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten und 

antisemitische Äußerungen. Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich  

24 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   
 

25 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person im Zusammenhang mit 
der Thematik Ausländer/Asyl. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich  



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

26 Bremen STGB § 224 Gef. Körperverletzung und Beleidigung einer 
Person mit rassistischen Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

27 Bremen STGB § 126 Schreiben/Brief mit ABC-Anscheinsstoff und  
rechtsextremen Symbolen/Inhalten. Nein   

 
28 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  

Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   
 

29 Bremen STGB § 126 Androhung von Straftaten und polizeifeindliche  
Äußerungen/Inhalte. Nein   

 
30 Bremen STGB § 303 Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei mit 

Bezug zur Covid-19-Pandemie. Nein   VG/000282/21 

31 Bremen STGB § 303 Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei mit 
Bezug zur Covid-19-Pandemie. Nein   VG/000282/21 

32 Bremen STGB § 126 Schreiben/Brief mit ABC-Anscheinsstoff und  
rechtsextremen Symbolen/Inhalten. Ja Geschlecht/Sexue

lle Identität VG/000295/21 

33 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit fremdenfeindlichen  
Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich  
34 Bremen STGB § 243 Diebstahl und Sachbeschädigung an Kfz unter  

Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   
 

35 Bremen STGB § 130 Schreiben/Brief mit antisemitischen Inhalten. Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich  

36 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung an Kfz unter Verwendung  
rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   VG/000330/21 

37 Bremen STGB § 130 Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 

38 Bremen STGB § 185 Beleidigung von Personen mit rassistischen  
Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

39 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   
 



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

40 Bremen STGB § 241 Bedrohung von Personen mit fremdenfeindlichen  
Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich  
41 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   

 

42 Bremen STGB § 130 

Rassistische Äußerungen über Personen in 
Gegenwart von 
Polizeivollzugsbeamten/Polizeivollzugsbeamtinne
n. 

Ja 
Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich 

 
43 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit fremdenfeindlichen  

Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich,  
Ausländerfeindlich  

44 Bremen STGB § 130 
Antisemitische Äußerungen in Gegenwart von  
Polizeivollzugsbeamten/Polizeivollzugsbeamtinne
n. 

Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich VG/000358/21 

45 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung unter Verwendung 
rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 
46 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit fremdenfeindlichen  

Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich,  
Ausländerfeindlich  

47 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Ja Fremdenfeindlich,  
Ausländerfeindlich  

48 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung mit rechtsextremen 
Symbolen. Nein   

 
49 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   

 
50 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   

 
51 Bremen STGB § 303 Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei mit 

Bezug zur Covid-19-Pandemie. Nein   VG/000282/21 

52 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei mit  
antisemitischen Äußerungen/Inhalten. Ja 

Antisemitisch, 
Fremdenfeindlich, 
Ausländerfeindlich  



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

53 Bremen STGB § 223 Körperverletzung und Beleidigung einer Person 
mit fremdenfeindlichen Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich  
54 Bremen STGB § 130 Fremdenfeindliche Äußerungen. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich  
55 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   

 
56 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten und 

antisemitische Äußerungen. Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich  

57 Bremen STGB § 130 Antisemitischen Äußerungen. Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich  

58 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   
 

59 Bremen STGB § 130 Rechtsextreme Parolen/Gesten und 
antisemitische Äußerungen. Ja 

Antisemitisch, 
Fremdenfeindlich, 
Ausländerfeindlich VG/000270/21 

60 Bremen STGB § 242 Sachbeschädigung an Kfz unter Verwendung  
rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 
61 Bremen STGB § 86A Schreiben/Brief mit ABC-Anscheinsstoff und  

rechtsextremen Symbolen/Inhalten. Nein   
 

62 Bremen STGB § 185 Beleidigung von Personen im Zusammenhang mit 
der Thematik Ausländer/Asyl. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich  
63 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  

Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   
 

64 Bremen STGB § 130 Antisemitische Äußerungen/Inhalte. Ja Antisemitisch, 
Fremdenfeindlich  

65 Bremen STGB § 130 Rassistische Äußerungen/Inhalte. Ja 
Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich VG/000455/21 

66 Bremen STGB § 130 Rechtsextreme Parolen/Gesten und 
fremdenfeindliche Äußerungen. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich  



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

67 Bremen STGB § 130 Rassistische Äußerungen/Inhalte. Ja 
Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

68 Bremen STGB § 126 Schreiben/Brief mit ABC-Anscheinsstoff und  
rechtsextremen Symbolen/Inhalten. Ja Sexuelle 

Orientierung VG/000509/21 

69 Bremen STGB § 130 Rechtsextreme Symbole und antisemitische 
Inhalte. Ja Antisemitisch,  

Fremdenfeindlich  

70 Bremen STGB § 303 
Sachbeschädigung als Ausdruck der Ablehnung 
von sexueller/geschlechtlicher 
Vielfalt/Selbstbestimmung. 

Ja 

Sexuelle 
Orientierung,  
Geschlecht/Sexue
lle Identität  

71 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten und rassistische  
Äußerungen. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

72 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   
 

73 Bremen STGB § 130 Antisemitische und polizeifeindliche  
Äußerungen/Inhalte. Ja Antisemitisch,  

Fremdenfeindlich  
74 Bremen STGB § 86A Zeigen/Verbreiten rechtsextremer Symbole. Nein   VG/000489/21 

75 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit rassistischen  
Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

76 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

77 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Ja1 Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich VG/000345/21 

78 Bremen STGB § 130 Antisemitische Äußerungen/Inhalte. Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich VG/000399/21 

79 Bremen STGB § 130 Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Inhalte. Ja Fremdenfeindlich, 

Rassismus  

80 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Symbole und rassistische 
Äußerungen. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

81 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung unter Verwendung 
rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 
82 Bremen STGB § 130 Schreiben/Brief mit antisemitischen Inhalten. Ja Antisemitisch,  

Fremdenfeindlich  
83 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit rassistischen  

Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich, 
Rassismus  

84 Bremen STGB § 130 Rechtsextreme Parolen/Gesten und rassistische  
Äußerungen. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

85 Bremen STGB § 86A Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte mit  
Bezug zur Covid-19-Pandemie. Nein   VG/000449/21 

86 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   
 

87 Bremen STGB § 86A Schreiben/Brief unter Verwendung 
rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 

                                                           
1 Der hier abgebildete Fall wurde im Rahmen der internen Qualitätssicherung nachträglich mit der Oberkategorie „Hasskriminalität“ sowie den dazugehörigen 
Unterkategorien „Antisemitisch“ und „Fremdenfeindlich“ belegt. Die nachträgliche Meldung an das BKA erfolgt; die Änderung wird jedoch nicht mehr in dem mit dem 
Bundeskriminalamt abgestimmten Datensatz für HB (Bremen und Bremerhaven) für das Jahr 2021 wirksam, da dieser mit Stichtag vom 31.01.2022 eingefroren ist. 

 



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

88 Bremen STGB § 111 Schreiben/Brief unter Verwendung 
rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 
89 Bremen STGB § 130 Schreiben/Brief unter Verwendung 

rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   
 

90 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten mit Bezug zur  
Covid-19-Pandemie. Nein   VG/000593/21 

91 Bremen STGB § 223 Körperverletzung und Beleidigung von Personen 
mit fremdenfeindlichen Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich VG/000076/21 

92 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   
 

93 Bremen STGB § 130 Antisemitische Äußerungen/Inhalte. Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich  

94 Bremen STGB § 130 Schreiben/Brief mit islamfeindlichen  
Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Islamfeindlich, 
Ausländerfeindlich VG/000600/21 

95 Bremen STGB § 86A Schreiben/Brief mit rassistischen 
Äußerungen/Inhalten. Nein   VG/000600/21 

96 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit rassistischen  
Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

97 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   
 

98 Bremerhaven STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 
99 Bremerhaven STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  

Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   
 

100 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   VG/000526/21 

101 Bremen STGB § 130 Antisemitische Äußerungen/Inhalte. Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich  



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

102 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung unter Verwendung 
rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 
103 Bremen STGB § 86A Zeigen/Verbreiten rechtsextremer Symbole. Nein   

 
104 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  

Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   
 

105 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   VG/000572/21 

106 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   VG/000578/21 

107 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 
108 Bremerhaven STGB § 130 Schreiben/Brief mit fremdenfeindlichen Inhalten. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich  
109 Bremen STGB § 130 Antisemitischen Äußerungen/Inhalte. Ja Antisemitisch,  

Fremdenfeindlich  
110 Bremerhaven STGB § 86A Zeigen/Verbreiten rechtsextremer Symbole. Nein   

 
111 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung unter Verwendung 

rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   
 

112 Bremerhaven STGB § 86A Zeigen/Verbreiten rechtsextremer Symbole. Nein   
 

113 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten und rassistische  
Äußerungen. Ja Fremdenfeindlich, 

Rassismus VG/000651/21 

114 Bremen STGB § 185 
Beleidigung einer Person mit rassistischen 
Inhalten und im Zusammenhang mit der Thematik 
Ausländer/Asyl. 

Ja 
Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

115 Bremen STGB § 130 Sachbeschädigung unter Verwendung 
antisemitischer Inhalte. Ja Antisemitisch,  

Fremdenfeindlich  



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

116 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung unter Verwendung 
rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   

 

117 Bremen STGB § 86A 
Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter 
Verwendung rechtsextremer Symbole und 
antisemitischer Inhalte. 

Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich VG/000582/21 

118 Bremen STGB § 303 Sachbeschädigung durch Anzünden/Feuer. Nein   
 

119 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit rassistischen  
Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

120 Bremen STGB § 130 
Schreiben/Brief mit ABC-Anscheinsstoff und 
rechtsexremen Symbolen sowie antisemitischen 
Inhalten. 

Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich 

 

121 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole. Ja 

Sexuelle 
Orientierung,  
Geschlecht/Sexue
lle Identität VG/000721/21 

122 Bremen STGB § 130 Fremdenfeindliche Äußerungen. Ja Fremdenfeindlich,  
Ausländerfeindlich  

123 Bremen STGB § 126 Androhung von Straftaten und fremdenfeindliche  
Äußerungen. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich  
124 Bremen STGB § 241 Bedrohung und Beleidigung einer Person mit  

fremdenfeindlichen Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich,  
Ausländerfeindlich  

125 Bremen STGB § 86A Zeigen/Verbreiten rechtsextremer Symbole. Nein   
 

126 Bremen STGB § 130 Fremdenfeindliche Äußerungen. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Gesellschaftlicher 
Status,  
Ausländerfeindlich  

127 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit fremdenfeindlichen  
Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich  



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

128 Bremen STGB § 241 Bedrohung und Beleidigung von Personen mit 
fremdenfeindlichen Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich  
129 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  

Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   
 

130 Bremen STGB § 130 
Rassistische Äußerungen gegenüber 
Polizeivollzugsbeamten/Polizeivollzugsbeamtinne
n. 

Ja 
Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

131 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   

 
132 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   VG/000735/21 

133 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit rassistischen  
Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich
,  
Antiziganistisch  

134 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   
 

135 Bremen STGB § 130 Antisemitische Äußerungen/Inhalte. Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich  

136 Bremen STGB § 185 Schreiben/Brief mit beleidigenden/rassistischen  
Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

137 Bremen STGB § 241 Bedrohung und Beleidigung einer Person mit  
rassistischen Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

138 Bremen STGB § 303 Sachbeschädigung an Kfz unter Verwendung  
fremdenfeindlicher Äußerungen/Inhalte. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich VG/000586/21 

139 Bremen STGB § 130 Schreiben/Brief mit islamfeindlichen  
Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich,  

Islamfeindlich  



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

140 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   VG/000765/21 

141 Bremerhaven STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   

 
142 Bremerhaven STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  

Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   
 

143 Bremen STGB § 130 Schreiben/Brief mit rassistischen 
Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich, 

Rassismus  
144 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit rassistischen  

Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich, 
Rassismus  

145 Bremen STGB § 241 Bedrohung und Beleidigung einer Person mit  
rassistischen Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich, 

Rassismus  

146 Bremen STGB § 130 Fremdenfeindliche Äußerungen nach voran  
gegangenem Diebstahl. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Ausländerfeindlich
, sonstige 
Religionen  

147 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   VG/000780/21 

148 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   

 
149 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  

Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   
 

150 Bremen STGB § 130 Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung antisemitischer Inhalte. Ja Antisemitisch,  

Fremdenfeindlich  
151 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   VG/000661/21 

152 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   VG/000733/21 

153 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   VG/000733/21 



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

154 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   VG/000733/21 

155 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit rassistischen  
Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich, 

Rassismus  
156 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  

Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   
 

157 Bremen STGB § 86A Zeigen/Verbreiten rechtsextremer Symbole. Nein   
 

158 Bremen STGB § 86A Zeigen/Verbreiten rechtsextremer Symbole. Nein   
 

159 Bremen STGB § 130 

Rassistische Äußerungen sowie Äußerungen 
gegen Menschen mit körperlicher und/oder 
geistiger  
Behinderung. 

Ja 

Behinderung,  
Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

160 Bremerhaven STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten und rassistische  
Äußerungen. Ja Fremdenfeindlich, 

Rassismus  
161 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   VG/000823/21 

162 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung unter Verwendung 
rechtsextremer Symbole. Nein   VG/000833/21 

163 Bremen STGB § 130 Schreiben/Brief mit fremdenfeindlichen  
Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich, 

Rassismus  

164 Bremen STGB § 130 Schreiben/Brief mit antisemitischen  
Äußerungen/Inhalten. Ja 

Antisemitisch, 
 Fremdenfeindlich, 
Rassismus  

165 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   
 

166 Bremen STGB § 303 Sachbeschädigung mit islamfeindlichem 
Hintergrund. Ja Fremdenfeindlich,  

Islamfeindlich  
167 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung unter Verwendung 

rechtsextremer Symbole. Nein   
 



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

168 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole. Ja Fremdenfeindlich, 

Rassismus VG/000865/21 

169 Bremen STGB § 241 Schreiben/Brief mit fremdenfeindlichen  
Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich  
170 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  

Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   
 

171 Bremen STGB § 126 
Schreiben/Brief mit ABC-Anscheinsstoff und 
rechts-extremen Symbolen sowie antisemitischen 
Inhalten. 

Ja 
Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich, 
Rassismus VG/000875/21 

172 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   

 
173 Bremerhaven STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  

Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   
 

174 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit rassistischen  
Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

175 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit islamfeindlichen  
Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Islamfeindlich, 
Ausländerfeindlich  

176 Bremen STGB § 185 Schreiben/Brief mit rassistischen 
Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

177 Bremen STGB § 130 Antisemitische und polizeifeindliche  
Äußerungen/Inhalte. Ja Antisemitisch,  

Fremdenfeindlich  
178 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  

Verwendung rechtsextremer Symbole. Ja Fremdenfeindlich, 
Rassismus  

179 Bremerhaven STGB § 303 Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung antisemitischer Inhalte. Ja Antisemitisch,  

Fremdenfeindlich  
180 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  

Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   
 



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

181 Bremen STGB § 223 Körperverletzung mit Bezug zur Covid-19-
Pandemie. Nein   VG/000905/21 

182 Bremerhaven STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole. Nein   

 
183 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung unter Verwendung 

rechtsextremer Symbole. Nein   VG/000911/21 

184 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole. Ja Fremdenfeindlich, 

Rassismus  
185 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  

Verwendung rechtsextremer Symbole. Ja Fremdenfeindlich, 
Rassismus VG/000919/21 

186 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   
 

187 Bremen VERSG Verstoß gegen das Versammlungsgesetz mit 
Bezug zur Covid-19-Pandemie. Nein   VG/000923/21 

188 Bremen STGB § 130 Schreiben/Brief mit antisemitischen  
Äußerungen/Inhalten. Ja Antisemitisch,  

Fremdenfeindlich  

189 Bremerhaven STGB § 86A 
Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole und mit 
Bezug zur Covid-19-Pandemie. 

Nein   
 

190 Bremerhaven STGB § 86A 
Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole und mit 
Bezug zur Covid-19-Pandemie. 

Nein   
 

191 Bremerhaven STGB § 86A 
Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole und mit 
Bezug zur Covid-19-Pandemie. 

Nein   
 

192 Bremerhaven STGB § 86A 
Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole und mit 
Bezug zur Covid-19-Pandemie. 

Nein   
 

193 Bremerhaven STGB § 130 
Schreiben/Brief/Plakat mit antisemitischen 
Äußerungen/Inhalten und mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

Ja Antisemitisch, 
Fremdenfeindlich 

 



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

194 Bremerhaven STGB § 130 
Schreiben/Brief/Plakat mit antisemitischen 
Äußerungen/Inhalten und mit Bezug zur Covid-
19-Pandemie. 

Ja Fremdenfeindlich, 
Rassismus 

 
195 Bremen STGB § 86A Zeigen/Verbreiten rechtsextremer Symbole. Nein   

 

196 Bremerhaven STGB § 303 

Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung antisemitischer Inhalte und mit 
Bezug  
zur Covid-19-Pandemie. 

Ja Antisemitisch, 
Fremdenfeindlich 

 
197 Bremen STGB § 86A Sachbeschädigung an Kfz unter Verwendung 

rechtsextremer Symbole/Inhalte. Nein   
 

198 Bremerhaven STGB § 303 

Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung antisemitischer Inhalte und mit 
Bezug  
zur Covid-19-Pandemie. 

Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich 

 

199 Bremerhaven STGB § 303 

Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung antisemitischer Inhalte und mit 
Bezug  
zur Covid-19-Pandemie. 

Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich 

 

200 Bremerhaven STGB § 303 

Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung antisemitischer Inhalte und mit 
Bezug  
zur Covid-19-Pandemie. 

Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich 

 
201 Bremen STGB § 130 Fremdenfeindliche Äußerungen. Ja Fremdenfeindlich,  

Ausländerfeindlich  
202 Bremen STGB § 224 Körperverletzung und Beleidigung einer Person 

mit rassistischen Äußerungen/Inhalten. Ja Fremdenfeindlich, 
Rassismus  

203 Bremen STGB § 86A 
Sachbeschädigung/Graffiti/Farbschmiererei unter  
Verwendung rechtsextremer Symbole sowie  
antisemitischer Inhalte. 

Ja Antisemitisch, 
Fremdenfeindlich 

 

204 Bremen STGB § 224 
Gef. Körperverletzung und Beleidigung von  
Personen mit fremdenfeindlichen 
Äußerungen/Inhalten. 

Ja Fremdenfeindlich,  
Ausländerfeindlich 

 



Nr. TO Delikt Kurzsachverhalt Hass- 
kriminalität Unterkategorien 

Nr.  
Presse- 
mitteilung 

205 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit rassistischen  
Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

206 Bremen STGB § 86A Zeigen/Verbreiten rechtsextremer Symbole. Nein   
 

207 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   
 

208 Bremen STGB § 86A Rechtsextreme Parolen/Gesten. Nein   
 

209 Bremen STGB § 130 Fremdenfeindliche Äußerungen. Ja Fremdenfeindlich,  
Ausländerfeindlich  

210 Bremen STGB § 185 Beleidigung einer Person mit rassistischen  
Äußerungen/Inhalten. Ja 

Fremdenfeindlich, 
Rassismus, 
Ausländerfeindlich  

211 Bremen STGB § 130 
Schreiben/Brief unter Verwendung 
antisemitischer  
Inhalte und mit Bezug zur Covid-19-Pandemie. 

Ja Antisemitisch,  
Fremdenfeindlich 

 



 


	1561L
	Bremische Bürgerschaft Drucksache 20/1561
	Mitteilung des Senats vom 30. August 2022
	Rechte und rassistische Gewalt im Land Bremen im Jahr 2021



	Anlage zu Drs-20-1561

